

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГАОУ ВО РНИМУ

им. Н.И. Пирогова

Минздрава России,

Доктор биологических наук,

профессор, академик РАН

С.А. Лукьянов



«01» 09 2022 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертационной работы Горпенко Антона Александровича на тему: «Усовершенствование методов хирургического лечения диффузных форм аденомиоза», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.4. – акушерство и гинекология.

Актуальность темы диссертационной работы

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что пациентки с диффузными формами аденомиоза имеют выраженные клинические проявления заболевания, приводящие не только к нарушению репродуктивной функции, но и сопровождаются хроническим болевым синдромом, дисменореей, диспареунией и снижением качества жизни. Распространенность диффузных форм составляет от 20,0% до 80,0% среди больных с аденомиозом, что обуславливает высокую социальную значимость этого заболевания. В настоящее время данных о полном механизме патогенеза аденомиоза недостаточно, в связи с чем абсолютно эффективная таргетная терапия этого заболевания не разработана. Для многих пациенток единственно эффективным остается хирургическое лечение, направленное на удаление

очага заболевания, при этом до сих пор гистерэктомия является «золотым стандартом» операций при тяжелых формах аденомиоза, однако эта операция не приемлема для пациенток, желающих сохранить матку и возможность реализации репродуктивной функции, а также сохранение менструальной функции, являющейся неотъемлемой частью жизни женщины. В настоящее время разработан ряд органосохраняющих операций при диффузном аденомиозе, направленных на максимальное иссечение пораженных тканей матки, наибольшую эффективность из которых показала операция по методике Осада, заключающаяся в лапаротомном доступе, при котором иссекаются очаги аденомиоза с последующим выполнением метропластики для сохранения функциональной и структурной целостности матки. В современной гинекологии приоритетным является лапароскопический доступ, что требует разработки новых решений в хирургическом подходе к лечению аденомиоза.

Целью своего исследования автор определил повышение эффективности органосохраняющего оперативного лечения пациенток с диффузными формами аденомиоза путём разработки и внедрения новой хирургической методики, что и определяет актуальность выбранной темы диссертационной работы.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Автором в исследовании были определены факторы риска формирования диффузных форм аденомиоза, продемонстрированы различия в клинических проявлениях диффузных и узловых форм аденомиоза, влияние аденомиоза на выраженность болевого синдрома, тяжесть менструальных кровотечений и качество жизни пациенток. Автором выявлено, что диффузному аденомиозу способствует высокая частота сопутствующей соматической патологии, позднее начало половой жизни, наличие в анамнезе двух и более внутриматочных манипуляций, высокая частота прерываний

беременности на ранних сроках. Было показано, что клинически диффузный аденомиоз проявляется обильными менструациями и межменструальными кровянистыми выделениями, анемическим синдромом, гастроинтестинальными симптомами, выраженным болевым синдромом, и длительным периодом течения заболевания, и также показано, что пациентки с диффузным аденомиозом III–IV стадии характеризуются значительным ухудшением качества жизни по сравнению с женщинами с узловым аденомиозом.

Практическая и научная значимость результатов и выводов диссертационной работы

В работе впервые продемонстрирована новаторская хирургическая методика лечения аденомиоза и результаты оперативного лечения пациенток с использованием данной методики.

Полученные в ходе диссертационной работы данные магнитно-резонансной томографии у пациенток, которым была выполнена операция по представленной методике позволили определить 4 варианта формирования рубца и организации зоны послеоперационных изменений.

Разработанный в ходе исследования алгоритм ведения пациенток с аденомиозом позволяет реализовать оптимальный подход к выбору метода оперативного лечения в зависимости от формы заболевания и стремления женщины к сохранению матки.

Результаты исследования внедрены и используются в практической работе отделения хирургии ФГБУ «НМИЦ АГП им. В.И. Кулакова» Минздрава России (руководитель отделения – к.м.н. Чупрынин В.Д.).

Обоснованность и достоверность основных положений, выводов и практических рекомендаций

Степень обоснованность и достоверности положений выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации, обусловлена достаточным

объёмом клинического наблюдения (165 пациенток), четко поставленной целью и задачами исследования, высоким уровнем современных методов обследования, использованием групп сравнения и применением современных методов статистической обработки данных. Для характеристики технических аспектов оперативного лечения аденомиоза использовались объективные методы оценки проведенных операций (длительность, величина кровопотери, частота использования реинфузии, время активизации, количество койко-дней, частота послеоперационных осложнений). В отдалённом послеоперационном периоде использовались высокоинформативные методы оценки (МРТ с контрастированием) для определения состоятельности рубца.

Выводы и практические рекомендации закономерно вытекают из результатов исследования и подтверждают положения, выносимые на защиту.

Структура и содержание работы

Диссертационная работа оформлена в традиционном стиле, изложена на 138 страницах печатного текста, состоит из введения, четырёх глав, заключения, выводов и практических рекомендаций. Список литературы включает 161 источник, из которых 43 отечественных и 118 зарубежных авторов. Текст иллюстрирован 26 таблицами и 30 рисунками.

По теме диссертации опубликовано 3 печатных работы, 3 из которых входят в перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК.

Цель проведённого исследования сформулирована чётко, лаконично и полноценно раскрыта в представленных автором задачах.

Автореферат и публикации по теме исследования в полной мере отражают основное содержание диссертационной работы.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Основные результаты проведённого исследования Горпенко Антона Александровича используются в работе ФГБУ «НМИЦ АГП им. В.И. Кулакова» Минздрава России.

Полученные результаты проведённого исследования и сформулированные выводы могут быть использованы в учебном процессе в медицинских ВУЗах при повышении квалификации специалистов и при обучении клинических ординаторов по специальности «Акушерство и гинекологии». Практические рекомендации, вытекающие из полученных автором результатов, могут быть рекомендованы к применению в практической деятельности гинекологических отделений и клинических рекомендаций, ответственных за реализацию программ оперативного лечения доброкачественных заболеваний матки.

Заключение

Диссертационная работа Горпенко Антона Александровича на тему: «Усовершенствование методов хирургического лечения диффузных форм аденомиоза», предоставленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология, является научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной для акушерства и гинекологии проблемы – усовершенствование методов хирургического лечения диффузных форм аденомиоза.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Горпенко Антона Александровича полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями в

